

十年来累计完成交通投资1395亿元

承东启西、连南贯北的公铁水综合立体交通网初步成型

深入实施交通“千亿计划” 打造珠西综合交通枢纽



恩平县道381线升级改造至奥西两镇获评广东省“十大最美农村路”。

江门大道东甲立交。

江门站是珠西岸最大的轨道交通枢纽。

一个傲立珠西的枢纽站房

“前方到站，江门站。”

1920年，全国最长的侨办民营铁路——新宁铁路在五大地区全线建成通车，开启江门儿女“铁路梦”序章。2020年，新宁铁路建成百年之际，江门再创新篇，正式建成运营江门站，再续“铁路梦”时代篇章。

“江门站”站房面积达4万平方米。目前来讲，是珠江西岸最大的一个站房。“时任广铁集团江门指挥组站房建设工程部部长鲁少强如是介绍。这意味着，江门站与珠三角北部的广州南、佛山西站和东部的深圳北站，共同形成粤港澳大湾区内联外通的轨道交通枢纽“黄金三角”。

何为枢纽？路网交汇，为枢；自承转运，为纽。江门站通达四方，“建成8台20线”，既有江湛铁路、广珠城际、广珠铁路，在建的深江铁路、珠肇铁路和规划中的深南高铁、广佛江珠城际等轨道交通线在此交汇；江门站散伙纳客，“最高日旅客发送量7.14万人次”，开启大湾区面向粤西乃至西南的“辐射之门”。

“近年来，江门站陆续开通广州、成都、昆明方向始发列车，广大市民可在江门站乘车前往广州、武汉、成都、济南、郑州、长沙、石家庄、昆明、南宁等9个省会以及深圳、汕头、佛山、韶关、柳州、桂林、贵港、百色等20余个城市。”江门站运营方相关负责人说。

乘着时代东风，大湾区轨道上的“江门号”借力江门站全速前进。深江铁路自江门站出发，是构建珠江口东西两岸互联互通的第一条高速铁路，在深圳北站与广深港高铁衔接，直通深港；珠肇高铁珠海至江门段自江门站出发，引入珠海鹤洲站，与广中珠澳高铁鹤洲至横琴段贯通，连接珠海、江门至珠海三角枢纽（广州新）机场段自江门站出发，经鹤山、江鹤两市快速对接珠三角枢纽机场……

广东省城乡规划设计研究院总规划师马向东认为，作为大湾区“承东启西”重要节点城市，江门站使江门城市发展更集中、产业发展要素更集聚，更能担当好珠江西岸新增增长极和沿海经济带上的江门门户。

在五大大学经济管理学院教授刘立志看来，江门站提高了江门城市通达性，拉近了与大湾区核心城市时空距离，加速了人才、产业、资源等要素集聚，把交通枢纽优势转化为城市发展优势。

回望这十年，乘着时代东风，轨道上的“江门号”全速前进，轨道交通里程从2012年底的65公里增长到2021年底的220公里。2012年12月29日，广珠铁路竣工运营，改写了珠江西岸无货运铁路的状况，更充分发挥了江门面向港澳沿海、背靠国内陆地的地缘优势；2018年7月1日，江湛铁路首发列车驶出，历经4年建设的江湛铁路，结束了西部台恩三市不通铁路的历史，江门迈入高铁新时代；2020年11月15日，历时3年建设的珠西综合交通枢纽江门站开始运营，填补了珠江西岸无大型综合交通枢纽的空白；2021年12月31日，南沙铁路正式开通，降低我市货物出口综合物流成本，进一步“大”我市物流通道覆盖面，全面提升海铁公联运优势，进一步打造高水、现代物流、国际化的珠西国际物流中心具有重要的意义……

轨道交通优势进一步转化为江门的物流优势、产业优势和竞争优势。今年3月16日，“江门号”中欧国际货运班列首发，成为江门连接东南亚的高效便捷新通道；4月28日，“江门号”中欧国际货运班列首发，成为珠西粤西地区首趟中欧国际货运班列，进一步提升江门在珠西粤西地区国际物流枢纽地位。“江门与国外有着深厚的交流基础，国际货运班列的首发，对于江门地区乃至大湾区西翼城市具有里程碑意义。”广亚东亚电子商务研究院院长、广东省现代物流研究院学术院长陈海权说。

“江门号”中欧国际货运班列、中欧国际货运班列的开通运营，配合联动后续珠三角新干线机场（货运为主），江门在海运、铁路、陆运、空运各环节上的优势将更加突出，“实全球、卖全球”的国际物流枢纽地加快形成。

一座备受期待的跨海大桥

黄茅海畔，迎风而立。长达十多公里的施工栈道，从岸边直抵大海中央，横卧碧波之上。这里是粤港澳大湾区发展规划纲要发布后首个开工建设的跨海通道工程——黄茅海跨海通道项目的施工现场，也是未来世界最大跨径三塔公路斜拉桥——黄茅海大桥的所在地。

“超级工程”黄茅海跨海通道从2018年底谋划建设，到筹备一年半时间就实现开工，再到半年后全线动工“大干一场”，创造了重大跨海工程建设的加速度，彰显了江门砥砺前行的大动力。

“项目建成后，将与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥等共同组成大湾区跨海跨江通道群，构筑起珠江口东及港澳地区辐射珠江口西岸、粤西乃至大西南地区的主要高速通道，将为江门、珠海等城市乃至整个粤西地区的经济发展注入强劲动力，为实现习近平总书记赋予广东的总定位目标、全省构建‘一核一带一区’区域发展新格局筑牢基础。”省交通集团有限公司副总经理曹晓峰说。

如今的黄茅海大桥主墩已“定海神针”般深深扎海上，“成长”中的主塔节节攀高，“身高”超百米。“黄茅海大桥主塔为独柱纤瘦型，如广州经典建筑‘小蛮腰’电视塔一般的造型，立于大海之上，其中主塔最高达263米，建成后既壮观也美丽，将有望成为大湾区新地标。”黄茅海跨海通道T5标项目经理高毅表示，预计明年6月可以实现主塔封顶。

黄茅海跨海通道的建设，不仅打破了珠江口西岸原有的交通格局，更让粤港澳大湾区西翼发展迎来新机遇。目前，从经济总量、产业层次看，珠江口西岸与东岸相比仍存在不小差距。然而，如果从发展空间看，珠江口西岸则明显大于东岸。其中，仅江门五大海湾经济区，规划面积就有3240平方公里，且土地开发强度不超过10%。黄茅海跨海通道的建设，更是直接打通了大湾区经济区的“生命线”。

“港珠澳大桥实现了香港—珠海—澳门的连接，黄茅海跨海通道的建设将进一步增强珠江口东岸对西岸的辐射带动作用。”省社科院区域与企业竞争力研究中心原主任丁力表示，在此背景下，加大引进超大型产业项目和增强发展的内生动力，将为江门实现经济大发展创造难得的契机。

这样的期待并非空穴来风，交通先行的“外溢效应”，正显现于城乡发展的日新月异中。鹤山工业城地处江罗、佛开、江鹤等多条高速公路的“几何中心”，加上不远处珠海西物流中心的辐射带动，交通优势突出。“发达的路网吸引了上千家企业落户，重点形成装备制造、电子信息、新材料三大百亿产业集群。”鹤山工业城招商局负责人卢卫说。

“有了开春高速公路，我们村40多公里、超150万公斤橙子运到广州、深圳、珠海等地比原来的车程至少缩短了1个小时，而外面的老板也更愿意来我们的果园摘果了。”恩平市大田镇鹤北村村民梁金水站在自家的果园，指着不远处的高速公路说，“高速公路修到了家门口，只要我们勤肯干，就一定会富起来”。

见微而知著。高速公路是缩短江门与周围城市的时空距离、加速融入区域合作、推进新发展的重要基础。回望这十年，广中江高速、江罗高速、高恩高速、开春高速、新台高速南延线、佛开高速南边至三肇段扩建、佛开高速三肇至水口段扩建、开阳高速扩建、中开高速山至三水段等9个高速公路项目建成通车，高速公路通车里程从2012年底的378公里增长到2021年底的593公里。

翻开地图，中开高速直接对接深中通道，串联粤西台山、开平、恩平，成为粤西地区往来港澳及珠三角东部的快速通道；开春高速成为粤西地区连接珠三角发达地区重要交通动脉；佛开南延线、开阳高速先后完成改扩建，直连沈海高速江门段内全线完成8年超运营；广中江高速大大缩短了江门主城区与珠江东岸通行距离……我市初步形成由东融入粤港澳大湾区核心城市、向西连接粤西和北连粤港澳大湾区的快速通道。

此外，我市正进一步拓展对接大湾区跨江通道、承东启西的运输通道，重点加快深江铁路、珠肇高铁、黄茅海跨海通道、中开高速、银洲湖高速、中江和江鹤高速改扩建、广台高速公路开平至台段、国道325和240改扩建、江门大道南以及江门出海航道二期建设，深度融入大湾区1小时生活圈。

一域全国示范的农村公路

2016年2月，江门大道北主道建成试通车；2016年12月28日，江门大道中五洞立交至东甲立交段实现试通车；2018年1月20日，江门大道东甲立交至三江段主道工程正式开通……过去十年间，江门大道分段建成，标志我市城市快速路骨架网实现“从无到有”“从有到优”的逐步突破，东部三区一市在发展路上“挨得更紧”“走得更密”。

江门大道全长约123公里，双向12车道，全线呈双“Y”字形，总建设约236亿元，按江门大道北、江门大道中、江门大道南三部分组成、分段分期建设。其中江顺大桥至鹤山大道文华路口为江门大道北，五洞立交至新会银鹭立交为江门大道中，银鹭立交以南为江门大道南。

巨龙腾飞西地，广佛江顺一脉通。北起江顺大桥，南接西部沿海高速，横贯江门新会、蓬江、江鹤等三区一市的江门大道，犹如一条金腰带，将江门与佛广串联起来。融入“佛经济带”，与发达经济体对接，承接广佛地区产业辐射转移，江门大道无疑成为在人流、物流、资金流方面引领江门振兴和迈入高质量发展的重要纽带和载体。

这是贯穿东部三区一市的“城市脊梁”，串联了江门70%的经济总量，突破了中心城区辐射带动的瓶颈；这是“百里大道千里城”的“产城主轴”，连通了鹤山工业城、滨江新区、江门高新区、珠西枢纽新城、大广海湾经济区，拉动了经济发展“主战场”协同推进。

江顺大桥是广佛江快速通道的重点工程之一，是连接江门市蓬江区与佛山市顺德区的重点桥梁，是当时广东省最长的斜拉桥。大桥建成后，滨江新区通过江顺大桥与佛山顺德的主城区直接连接，江门至顺德车程只需要20分钟，是促进两地一体化的快速通道。江顺大桥更是创新研究出186米大跨度主塔爬模施工技术，环保型钢骨架桥桥面铺装难点，荣获中国建设工程鲁班奖、广东省科技进步奖。

作为江门的地标建筑之一，江顺大桥工程，江顺大桥亮化工程结合桥体自身结构特色以及周边江岸环境，除了融入“葡葵”“商桥”等地方元素，还采用顶级光电设备，打造出大桥高大上且颇具地域特色会在夜色中变幻出红、紫、蓝、绿等多种色彩，像给大桥之上的一道彩虹，景色优美，引人入胜，令人流连忘返。

东西走向横跨江海3个街道，与广珠城际同向行驶，串联起江海区政府、江门东站、江海广场等地标建筑，东接外海大桥，直通中山古镇，西接江门大道，贯穿于繁华闹市的五邑路扩建工程，是江门“东部一体快速路网”大家庭的重要成员，是名副其实推动江门经济发展的“大动脉”。

市民罗文辉家住蓬江区白沙街道，在中山古镇附近一家灯饰厂工作。“以往来回上班，拥堵是常态，走高速又会堵车，且需增加不少费用。五邑路扩建后，基本实现一条大道直通中山，不仅方便了，也更舒心了。”罗文辉说。

交通是决定区位优势的重要条件，也是一座城市对外形象的直观表达。在江门市高新技术产业园有限公司总经理钟志强看来，扩建后的五邑路，实现了江海区快速路网“零”的突破，也将与现有的轨道交通、港口码头等交通基础设施相辅相成，构建起江海区综合立体的交通网络体系，夯实江门“粤港澳大湾区，争取百亿大项目”进一步。

打开地图不难发现，扩建后的五邑路是江海区首条贯穿该区3个街道的道路，与江门大道相通，同时与胜利南路、东海路、永福路等多条重要城市干道垂直相连，途中与江门东站、江海区政府、江海广场等多个公共地标以及天蓬湾、江海碧桂园等多个常住人口聚集的住宅小区相交，扩建后的五邑路，毋庸置疑将成为江海区最繁忙的城市干道。

五邑路扩建升级后，将有机融入江江“开”东部一体快速路网，通过江门大道、远期规划江快线的衔接，快速连接江江市东部三区一市及广中江高速，与广珠城际一起，构建起区域综合交通网络，对进一步提升江江道路通行能力，完善粤港澳大湾区路网交通网络，实现区域经济一体化发展具有重要意义。

“基于高分遥感卫星影像数据，宏观获取信息快速、周期性强、经济性好的特点开展农村公路数据核查工作，可以让农村公路管理更精准，掌握每个路段的路线轨迹、路面宽度、硬化情况等属性信息。”市交通运输局综合服务中心主任韦彬表示，过去，农村公路核查是开车往村子跑，派人进行实地抽查，或者通过GPS设备采集部分路段信息，费时又费力，而且人为干扰因素大，主要依靠主观判断，难以形成精准的核查报告。“这些人为因素造成的误差，对于全市而言可能是万分之几，但对于涉及其中的百姓来说却是百分之百。”韦彬说，“利用遥感技术，可以随时随地对农村公路进行大规模普查，其精度足够满足需求，而且避免了人为因素带来的误差，减少核查成本。以前要几天甚至几个星期的工作量，现在几个小时就解决了。”

遥感技术的应用，实现了江江“农村公路系统地图查看、数据查询、数据编辑、数据导出等功能，为“四好农村路”建设、管理、养护、运营等各个环节提供客观、真实的数据基础，全面提升江江“农村公路”管理和信息化水平。

“大夏之政，非一木之才也；大海之阔，非一舟之力也。据了解，今年全市投入超10亿元，完成农村公路硬化超2000公里，实现100人以上自然村通水电路，全市1066个行政村客运班线（公交）通达率100%。”

一条全省前列的万吨级航道

作为一个沿江沿海的工业城市，江门水运资源丰富，具有滨临南海的双重优势。江门航道总里程1013公里，其中内河等级以上航道616公里，依托交通纽带，江门上可通往广西、贵州等地，下可到达珠江三角洲地区及香港澳门，从珠三角和“大湾区”更是可直接沟通东南亚等世界各地。

对于因“江”而生的江门来说，“码头”是城市生长的引擎。2021年4月23日上午，满载货物的“江航982”轮缓缓靠泊在江门高新港公共码头（首期），5分钟内完成人境边防检查，标志着华南地区最大的内河智慧码头——江门高新港正式投入运营。

“江门高新港项目占地面积40万平方米，年吞吐量120万标箱，可使全市外贸吞吐量增长一倍，成为江门物流体系的核心载体。”江门高新港发展有限公司副总经理李敬说。

当前，在港口竞争，不仅是基础硬件之争，更是港口供应链和物流服务软实力之争，具备“智慧”能力，是各港口提高自身竞争力、抓住发展机遇的重要途径。看不到人的码头，只有机器轰鸣，这不再是电影中的场景，人工智能、远程控制技术的运用使之在江门高新港成为现实。

在江门高新港432米岸线和40万平方米堆场上分布着轻型岸桥吊，多用途门机岸吊和轨道式龙门吊等机械，技术人员在中控室内通过手柄就能轻松操控。“远程控制系统（RMG）通过光纤通信将中控室与现场进行连接，中控室内操作台与龙门吊驾驶室一模一样，操作起来没有任何不适感。”中国外运华南有限公司江海区副经理罗俊峰表示，过去龙门吊需要技术人员一对一派单操作，现在一名技术人员可同时操控3台桥机，系统按指令进行自动派单，最大限度提升效率，降低人工成本，技术人员在中控室内操作的精准度可保持在30厘米以内。

此外，江门高新港打造了一套水+智慧物流系统，推出自动化、可视化、智能化、移动化码头业务的一站式解决方案，客户可登录App实现自助线上办单，无人闸口对入港车辆进行车牌、箱号自动识别，同时实现自动派箱预约、自动验箱，作业全程可视化，最终客户可在App上自助缴费、自动到账。在港口堆场和岸桥，智慧物流系统还可进行异常预警，内外贸集装箱实现“电子数据关闸”，大大提升码头运营能力。智能化系统还将满足海关监管要求，进行数据自动处理，最终实现企业、码头、海关三方无缝对接，进一步提升通关效率、加快通关速度。

建设好、运营好，建成后的江门高新港升级为大湾区与珠西区域连接的枢纽，通过江达海的路径，不仅处在正在加快建设中的江门出海航道二期工程也将加速“大船时代”来临，再者“珠联璧合”将助力陆地腹地优势和南海区位优势快速转化为产业优势和经济效益。

江门出海航道二期工程建成后，航道通航标准将进一步提高，全航道可满足2万吨级杂货船、散货船和集装箱船靠泊向南通航，江门航运运营西江干线工程，可通往广西、贵州等地，沿西江和劳龙虎水运，从珠三角和“大湾区”更是可直接沟通东南亚等世界各地。至此，江门航道内通内联，面向海外的优势将进一步放大。

江海相连，融通国际。届时，来自北方等地的内贸煤炭、粮食，来自印尼、巴西等地的外贸进口矿砂，以及来自新加坡等地的外贸集装箱等货物可通过1万至2万吨级船舶直达新区港区，大大减轻陆上交通安全压力，为群众出行提供更方便、更快捷、更快捷的物流通道。

与此同时，江门出海航道作为江门港（新会港）万吨级以上码头泊位的重要配套，是构建广东沿海地区江海联运体系的重要组成部分。随着粤港澳大湾区建设深入推进，银洲湖水运通道建设、广东内河高等级航道建设，将加速“大船时代”的到来。

展望未来，江门出海航道二期工程还将实现江江港和珠海港的良性竞争、错位发展，为广阔的西江流域腹地进一步扩大开放提供保障，从而推动区域联动发展和经济整体水平提升，实现工业产业提质增效，加速我市现代物流体系建设，助力广东省经济再上新台阶。

文/图 毕松杰 陈立武 冯珠仔 张卫锋 郭内和 闵辉 匡雷